

中超土帅，何日出头？

——中超联赛土洋教练 3：13 的背后



高洪波



马林



朱炯

□新华社记者 李铮

当只有高洪波、马林、朱炯 3 位本土教练勉强坚守中超联赛主教练岗位时，土帅的窘境清晰可见。

本土教练集体难寻饭碗，是他们近年来执教成绩难尽如人意的必然结果。在能力和眼界都同世界先进水平有着巨大差距的事实面前，13 位外教既是竞争者，又是先行者，本土教练唯有潜心学习、强大自己，才能与之抗衡。

1 土帅之殇，技不如人

在 60 后足球教练年富力最强的时候，中超土帅在 2012 赛季集体遭遇“滑铁卢”。沈祥福、吴金贵、唐尧东、成耀东相继远离一线队后，在 16 支中超球队中，只有高洪波、马林、朱炯 3 位本土教练，而他们将面临 13 位世界级或亚洲级外教的联合围剿。

执教成绩不佳是本土教练在中超大面积下课的主要原因。上赛季中超前六名中，只有辽宁宏运队是本土教练马林执教，中途接手球队的高洪波只带领陕西队获得了第九名，而朱炯手中的南昌队列倒数第三，勉强保级。

长春亚泰、河南建业和杭州绿城本来对国内教练情有独钟，沈祥福、唐尧东和吴金贵都曾是他们的“宠儿”，但沈祥福治下的亚泰连续在亚冠难有突破，吴金贵更是在上赛季最后阶段被队委会剥夺了实际权力。土帅的水平受到了普遍质疑。

另外，本土教练生存空间备受压缩的直接反映是他们的薪水，公开数据显示，3 位土帅的年薪从 60 万元到 300 万元，列 16 人中的倒数第一、倒数第二和倒数第四。

2 土帅之惑，坐井观天

球员退役后转型成为教练，这在世界足坛是主流，但这种单一模式在中国表现得尤为突出。中国职业足球 17 年来，学院派教练代表只有周穗安和吴金贵两人，在绝大多数球员教练中，自己踢球时的那点经验成了他们执教后的最大财富。

这种坐井观天的成长氛围，无疑是国内教练能力和眼界的最大瓶颈。

基础差的中国教练似乎也有求学无门的尴尬。中国足协各种教练员培

训班倒是办了不少，但形式多是短期、临时，作用又仅限于为教练员晋级发证。对于本土教练提高水平的帮助难以显现。

放眼国内体育高等教育圈，足球教练专业也是凤毛麟角，且教学水平也处于稚嫩阶段，难以对学院派教练的形成以及球员教练水平的提高提供有力支撑。于是，只能停留在自学阶段的本土教练，多数成了井底之蛙，跳都跳不出来。

3 土帅之路，当好学生

中国足协将 2011 赛季中超联赛的最佳教练授予辽宁宏运队的马林，这既是对本土教练的一种鼓励，也是对马林这位为数不多的学习型教练的认可。

50 岁的马林也是球员出身，他是辽宁足球队十连冠时期的主力射手，国家队 20 世纪 80 年代末期的主力射手，1996 年退役后转型成为教练。在 2008 赛季二次接手辽足之后，马林已在辽足执教 5 个赛季。这在频繁换帅的中超，本身就是个奇迹。

马林的执教生涯持续、稳定走高缘于他并没有抱着球员时代的感觉和经验，而是紧紧跟着世界足球的发展趋势，不断学习更新自己的执教理念。熟悉马林的人都知道，他经常彻夜观看欧洲联赛，体会名

帅的执教思路。

马林的笔记本电脑是他的宝贝，那里保存着他观看数百场欧洲五大联赛后的智慧结晶。在不断的学习中，马林带领着球员能力仅列中游的辽宁队获得了上赛季中超的第三名。

一些国内教练经常抱怨，外教不会把自己的真东西和盘托出，但耳濡目染就是学习，如今，13 位外教已到了家门口，近距离观摩他们的训练、比赛都是学习的好机会。

当然，中国足协也应为本土教练的成长提供更优质的氛围，让教练员培训更有质量，与高校探索教练员深造的新模式，都是管理层应该做的事情。

亚冠头炮没打响

北京国安 1：2 不敌蔚山现代

□本报综合消息

在昨晚进行的 2012 年亚洲足球俱乐部冠军联赛小组赛首轮比赛中，F 组的北京国安队客场以 1：2 不敌韩国蔚山现代队。

开场后，蔚山现代队逐步以进攻压制住国安队。第 26 分钟，蔚山现代队的高中锋金申旭头球攻破国安队球门，第 34 分钟，高瑟基远射将比分扩大为 2：0，第 51 分钟，替补出场的国安队球员朴成右翼传中直接形成远程吊射效果，为国安队扳回一球，但最终国安队仍 1：2 落败。补时阶段国安队球员张辛昕因手球犯规领到第二张黄牌，被红牌罚下。

一球之差成习惯？

中国女足连续三个 0：1 失利

□新华社葡萄牙拉哥斯 3 月 5 日专电

中国女足 5 日在最后一轮小组赛中发挥糟糕，整场比赛零射门，以 0：1 不敌冰岛队。

终场前 10 分钟，冰岛队利用一次快速反击攻破中国队大门。此前，她们一脚直接任意球击中了门柱。反观中国队，让人感觉一直力不从心，踢得松松垮垮，整场比赛竟然没有一脚射门。

中国队代理主教练郝伟赛后一脸失望，无奈地丢下一句：“队员踢的不是我想要的足球。”然后就不愿再多说什么了。

这是冰岛队连续第三次在阿尔加夫杯赛场上击败中国队。2007 年，当她们第一次战胜中国队时，其主教练埃伊约尔弗森还非常兴奋，因为“战胜了一支世界强队”。这次他说：“对中国队，我们有心理优势。我们知道如何用稳健的防守遏制中国队的进攻。中国队今天发挥失常，进攻乏术。”

至此，中国队小组赛 3 战全部以 0：1 告负。她们将在 7 日与东道主葡萄牙队争夺第九名。

日本队以 1：0 再次战胜去年世界杯决赛的对手美国队，与德国队携手晋级决赛。

NBA 赛场

最后时刻遭翻盘

小牛 91：95 客场饮恨

□据 新华社

北京时间 3 月 6 日，NBA 卫冕总冠军达拉斯小牛队在最后时刻被雷鸣队连扳 8 分逆转，以 91：95 客场饮恨。

小牛队的中国球员易建联当晚打了 12 分钟，2 投 1 中得 2 分，抢下 2 个篮板，同时助攻、盖帽、犯规和失误各 1 次。这是他自 1 月 6 日签约小牛队以来，在该队 30 场比赛中第 18 次登场。



洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过 30 万 日均页面点击量超过 6 万

BBS.LYD.COM.CN

